

东莞义警参与日常巡逻防控
通讯员供图

文/王雷

“我宣誓，我志愿加入东莞义警队伍。”2021年11月13日，东莞市委、市政府举办高素质“东莞义警”队伍誓师大会，全面构筑群防群治网络，加强社会基层治理的“冲锋号”就此吹响。作为享誉世界的科创制造名城，东莞经济强、人口多，如何提升基层执行力，快速回应市民需求成为城市发展过程中的“必答题”。近年来，东莞不断创新基层治理方式，不少市民除了“变身”义警外，还成为了城市网格员，通过“人人参与、共建共享”，共同打造市民与城市深度融合、共生共荣的特大城市社会治理现代化样板。

来自安徽的牛李超，在东莞工作生活已有22年，是一名事业有成、拥有“警察梦”的企业家。在得知东莞组建义警队伍后，他第一时间报名“圆梦”。“我在东莞成家立业，想尽最大努力为东莞这个第二故乡的建设贡献绵薄之力。”牛李超说。

在东莞，像牛李超这样积极投身义警工作的热心市民还有很多。“当时，我在离这不远的地方帮我母亲经营早餐档口，一开始听到那边有点吵，后来声音越来越大，我发现不对劲，也没来得及关档口就直接跑去现场了。”东莞义警刘百鹏回忆起今年3月26日他参与救援的一起车祸时仍心有余悸。



东莞义警开展反诈宣传工作 通讯员供图

A 27万人踊跃加入义警队伍

当天11时许，他听到群众呼喊，一名老太太被正在倒车的小货车撞倒并压在车底，情况万分紧急。此时正在附近准备就餐的另一位义警刘仕勇也马上参与救援并在工作群里求援：“这里需要支援！多来点人！”人越聚越多，力量也越来越大。“从老人家被撞倒到大家赶来卸货抬车救人，整个过程只用了3分钟。”刘百鹏介绍，所幸经过救治，老人最终并无大碍。

刘百鹏在东莞从事建筑行业，他告诉记者，自己成为义警的原因很简单：“我还这么年轻，做点对社会有帮助的事，能给周围人和女儿做一个榜样就够了。”作为2008年汶川大地震幸存者，义警刘仕勇告诉记者：“作为地震幸存者，我身边的一些战友、义工、志愿者牺牲了，我幸运活下来就想把他们的热忱助人的精神延续下去。”

给孩子做好榜样，为东莞建设作点贡献，为维护城市平安出一份力，延续战友的助人精神……这些都是万千市民踊跃报名成为东莞义警的初衷。在应急响应、突发救援、疫情防控、警情处置、巡逻守望、反诈防盗宣传、交通劝导、纠纷化解、报送线索、活动安保等一线，哪里有需要，哪里就有义警的身影，豪情满怀的义警们成为平安东莞建设的“生力军”和城市群防群治的“践行者”，并在制止违法犯

罪、英勇救助落水群众、逆行冲入火场等突发事件现场涌现出众多优秀事迹和感人故事。

据悉，早在2021年1月，东莞就开始有组织、成建制地组建“东莞义警”队伍，并按照“1+35+101+587+N+N”模式开展工作，即在市公安局设立1个“东莞义警”总指挥部，在全市33个镇街（园区）公安分局和公交、森林分局设立义警指挥部，101个派出所设立义警大队，587个警务室设立义警中队，并在各义警中队成立若干义警小队和义警小组。截至目前，东莞全市在册义警数近27万人，其中，保安员、物管员、楼栋长、门店长等“两员两长”和学生家长约21万人，热心群众，如司机、工人、企业家等近6万人，他们中甚至不少人是夫妻档、兄弟连、父子兵。

近年来，东莞义警在公安机关指导下，成绩斐然。每日参与巡逻防控6931人次，今年来共协助抓获841名违法嫌疑人。广大义警还积极投入春节、两会、高考、防疫等重要时间节点和重大事件安保当中。在交通劝导方面，自义警组建以来，义警进入村（社区）共开展交通安全类宣传活动728场次，覆盖群众近12万人。值得一提的是，义警队伍在反诈、防盗等宣传工作上也发挥了重要作用。今年以来，在义警通力协作下，一季度东莞电信网络诈骗警情同比下降22.7%。

B 网格员打通基层和谐善治最后一米

“我们可以上门去帮行动不便的群众做核酸。”连日奔走在核酸检测点的横沥镇网格员朱汉明建议。凭着多年网格员经验，朱汉明早已对辖区情况了如指掌。加上他热心服务，积极为居民解决困难，大家对他的工作称赞有加。

朱汉明的妻子黄艳芳也是一名网格员，“您好，记得戴好口罩”“您好，您今天测核酸了吗？”“您好，请问您最近有没有去过中高风险地区”，黄艳芳的一天同丈夫一样马不停蹄，常常顾不上休息，顾不上回家。

核酸检测现场维护秩序、志愿服务，下了场挨家挨户登记流调排查，一有空就得走街串巷检查沿街商铺是否落实“场所码”制度，这就是同朱汉明夫妇一样的东莞网格员的日常。记者了解到，自“02·24”大朗疫情发生以来，东莞共有1万多名智网系统工作人员挺身而出，协助开展核酸检测3200多场，帮扶重点人员2.6万人，服务居家隔离人员10万余人，推动出租屋、三小场所应用场所码61.3万个。他们成为临危不惧的逆行者、济弱扶贫的守望者、政策主张的传播者，筑牢了东莞基层疫情防控的“第一道防线”。

防疫只是网格员工作的一部分，出租屋和“三小”场所巡查、社区便民服务、走访慰问、关爱帮扶等无所不能，“蓝马甲”们遍布东莞大街小巷。日前，记者走进东莞市“智网工程”指挥调度中心，一块巨大的屏幕映入眼帘，网格员数量分布和活动轨迹在屏幕上一目了然，东莞市域安全服务网络被牢牢织密。

工作人员告诉记者，近年来，东莞以推进社会和谐善治、安全稳定为根本，大力推进社会服务管理“智网工程”建设，以网格化和信息化为抓手，健全基层服务管理平台，通过网格化管理深入排查上报和职能部门的精准执法处置，把问题隐患消除在萌芽状态，从源头上压减基层社会治理风险，加快实现东莞社会治理体系和治理能力现代化。

此外，“智网工程”紧密依托“数字政府”建设，发挥网格员和相关部门“深入排查隐患，守望城市平安”“沟通服务群众，凝聚社会合力”“开展专项行动，服务发展大局”“加强宣传引导，助力协同共治”等作用。

截至目前，东莞全市共划分基础网格（综合网格）2927个，组建了共10291人的智网系统队伍，搭建了市镇村三级的实体化运作平台，截止到2021年年底，网格管理员累计发现上报并推动处置到位的燃气、食品安全、污染等各类问题隐患1196.1万宗。“智网工程”构筑的无时不有、无时不刻的东莞城市网格员系统就像一座又一座“蓝色堡垒”，助力东莞市荣获全国文明城市“五连冠”，并首次获得全国综治最高荣誉“长安杯”等称号，24小时守护着莞邑大地的幸福和安宁。



谢岗

生态优先绿色发展 山水谢岗谱新篇

文/图 余宝珠 谢岗宣

家门口就有公园，繁花盛开绿茵成片，还有各式健身器材，为居民群众提供休闲好去处；河岸边就是万里碧道，“彩带”依水而建风景宜人，尽显生态美景……善于做好山水文章的东莞市谢岗镇，在城市品质和生态环境建设上大步迈进，不断提升谢岗“颜值”，美化亮化生态、生产、生活环境。

今年以来，谢岗镇坚持生态优先、绿色发展，全力以赴推进疫情防控和经济社会发展“双统筹”工作，以高执行力狠抓经济建设、城市建设、生态建设、民生建设，推动产城人山水融合发展，谱写“山水谢岗 幸福安康”新篇章。



银山湿地公园

A 颜值在线 城市品质不断提升

放松身心的好去处，有效提升了大家的“微幸福”。

这些高标准建成的“口袋公园”是谢岗镇着力推进城市综合环境的一个小缩影。据介绍，在城市建设生态建设方面，2021年谢岗镇建成10公里碧道、3大滨河公园，建成40个“四小园”、7个口袋公园、5个儿童公园，生态环境和城市形象更加靓丽。

今年4月，位于谢岗镇曹乐村的银山市级湿地公园再次出圈，该公园生态修复工程荣获广东省国土空间生态修复“十大范例提名”。据悉，东莞银山

市级湿地公园生态修复工程是谢岗镇创建水污染治理示范镇的亮点工程，更是践行“绿水青山就是金山银山”发展理念的具体体现。谢岗镇在生态修复过程中，将湿地公园内的水域连通，连接周边河涌，并附带清除河道内阻塞堆积物，使湿地公园的水域处于一个流动的状态，维护湿地公园内水流畅通，保障湿地公园内水源稳定。为了保护湿地生态环境，谢岗镇在水域周边恢复重建湿生乔灌木、野生水生植物等多种生境，为鸟类提供栖息地及食源。如今，这个湿地公园已然成为一个兼具科普性和观赏性的湿地休闲空间，培养公众湿地保护的意识，弘扬生态文明的同时，更带动周边社区发展，实现湿地资源的优化配置和永续利用。值得一提的是，谢岗镇在湿地公园启动广东省环境教育基地的创建工作，创新公众

环境教育活动，开展“追溯候鸟的足迹”“我是小小湿地科学家”等系列生动有趣的教育课题，将湿地公园的优质生态资源向外辐射传播，号召更多广大群众主动参与到城市生态文明建设中来。

近年来，谢岗镇依托丰厚的山水生态资源，放大绿色发展优势，坚决打好污染防治攻坚战，着力构建“四横五纵”多节点山水生态公园城市格局，推动产城人山水融合发展，奋力绘就“山水谢岗 幸福安康”的美好蓝图。

B 后劲十足 重大项目齐齐发力

不断优化的城市品质和生态环境不仅吸引了鸟儿前来栖息，也吸引了越来越多重大项目的落地，为谢岗镇的发展后劲提供源源动力。数据显示，2021年，谢岗镇实现地区生产总值123.4亿元，同比增长10.5%，增速位列全市第七；规模以上工业增加值67.2亿元，同比增长14.9%，增速全市第六，实现了“十四五”良好开局。在经济建设方面，2021年银瓶高端装备产业基地建设全面启动，签约引进10个亿元以上项目，同比增长66.6%；总投资115.9亿元，同比增长400%。

位于谢岗镇的银瓶高端装备产业基地，是东莞市七大战略性新兴产业基地之一，现已初步集聚了一批高端装备、电子信息、新材料为主的企业群体。战略性新兴产业基地作为东莞市产业立新柱“一号工程”的建设成效显著，对东莞市经济发展支撑作用不断凸显。4月22日，东莞举行二季度重大项目集中开工活动，其中就包括了落户于银瓶高端装备产业基地的汇美控股湾区总部项目。汇美控股湾区总部项目总投资10.6亿元，用地面积70.19亩，计划在基地内布局湾区总部、研发中心和配套工厂，主要从事精密模具制造。据介绍，汇美项目用地以“标准地”模式出让，通过“标准地+土地资源和技术控制指标清单+区域评估”的模式，简化审批程序，提高审批效率，项目从签约到土地摘牌仅用了3.5个月，打造了重大产业项目快速落地的新样板。

在重大项目方面，东莞谢岗镇严密封牢疫情防控网，落实场所码打卡、佩戴口罩、全员疫苗接种、重点人员核酸检测，通过过人防、物防、技防等方式，确保施工安全、员工健康和施工生产持续稳定运行。

据介绍，今年谢岗镇共有33个重大项目，其中，新开工项目1个，续建项目32个，年度计划投资56.1亿元，截至3月底，镇内15个在建重大项目已全面实现满工满产。各施工单位在做好疫情防控和安全生产的前提下，倒排工期，创新工作方法，开足马力全速建设，确保各项目按计划完成。